

东江

·微小说

A18

画鲤

■文/牟喜文

旗镇多奇人,穆三爷无疑就是其中之一。

穆三爷擅丹青,或高山,或小河,或渔舟,或落日,无不大气恢弘,令人身临其境。

小镇人无不以拥有三爷一幅丹青为荣,更有达官显贵、商贾名人,趋之若鹜。

晚年,穆三爷开始画鱼,尤以鲤鱼为嗜。家中养一池鲤鱼,硕大透明的缸中,红黑相戏,上下翻腾。穆三爷每每伫立缸旁,凝神观察。泼墨挥毫中,鲤鱼跃然纸上,那姿态,那神情无不与真鱼形似。鳞片微张,尾鳍轻划,根须颤动,双目含情。

画界有规,以老为尊。三爷一画,千金难求。小镇有一外出为官者,车马轻裘,呼天号地。几次登门,重金相求,终不遂愿。后被双规,银铛入狱。

外人问之,穆三爷捻髯一笑,高雅之物,岂容污人亵玩焉。

小镇人无不竖起大指,以三爷为奇。

一日,镇东寒门农家李家的双子双双考取北京高等学府。众宾客纷纷前来道贺。李家在镇上

小吃部安排就餐,几包瓜子、几包花生、几碟小菜和几坛老酒。虽简陋,但也其乐融融。

忽人群大惊,见穆三爷立于门前,腋下夹着两个樟木筒。众宾客纷纷让座,三爷也不客气,居中而坐。李家双亲诚惶诚恐,忙吩咐上好酒好菜,穆三爷摆手制止。命人撤掉狼藉的杯盘,铺好台面,三爷轻挥双臂,缓缓打开其中一个木筒,众宾客均伸长脖颈,凝气屏气。只见硕大的龙门从水里升起,两只摇头摆尾的鲤鱼从右至左高高跃起。带起的水花,令水面泛起阵阵涟漪。鲤鱼双目圆睁,憨态可掬。

双鲤跃龙门!

穆三爷手捻须髯,微微颌首。众人啧啧称赞之余,带钩的目光齐刷刷地抛向另一个木筒。只见另一个木筒上一把铜锁光彩照目。穆三爷将画收好,两只木筒一齐交给了还在云里雾里的李氏双亲,叮嘱道,另一个木筒,待双子学业有成之时再打开。不待众人反应,拿起一杯老酒,一饮而尽,留下一个红包,飘然而去。

李母颤抖着双手打开红包,

两万元钱,泛着油墨的香气。李父李母拉着两个儿子紧跑几步,跪在门前,门外哪还有穆三爷的影子。

几天后,传来穆三爷辞世的消息。小镇人歔歔不已。李家的那两幅画无疑成了穆三爷最后的作品,价值可想而知。一时求购者络绎不绝。

但是李家父母念及老穆,坚决不售,还将画存在了县里银行的保险柜里,断了那些盗贼的念头。李家仍以种地为生,勒紧裤带,两个儿子勤工俭学顺利完成了学业。完成学业的两个儿子在城里四处投简历,然而竞争激烈,虽名校毕业,所挣钱粮只够勉强

糊口。他们自然就想起了穆三爷赠送的第二幅画。

哥俩连夜赶回老家,从保险柜中取出上了锁的木筒,请锁匠小心开启。只见画中还是巨大的龙门,还是两条鲤鱼。与第一幅画不同的是,两条鲤鱼从左至右,游回了龙门。

鲤鱼归龙门!

揣摩了许久,哥俩冲着穆三爷家的方向,仆然跪倒,痛哭流涕。



局长的博客

■文/黄惜弟

新年伊始,政府各个厅局领导都在想着法子推出工作新举措。局长经过深思熟虑,决定向名人学习,在互联网上开博,以博客为平台,充分听民意、察民情、集民智、解民难。

说干就干,局长马上叫来办公室主任,在电脑上申请了邮箱,开通了博客。又叫来负责文秘的办公室副主任,起草了一篇洋洋洒洒的开博词,经过三易其稿,正式上传。

因为有了自己的博客,局长每天上班的第一件事,就是打开电脑点击博客。可能是博客名字取得不够时尚、博文内容不够尖锐的缘故,来看局长博客的人很少,一个星期下来,访问量竟然没有超过三十。

局长心里很不是滋味,平时呼风唤雨惯了,没想到换一个地方方便了没妈的孩子,这样下去自己的新举措也许就会无疾而终了。怎样才能增加博客访问量呢?怎样才能扩大博客知名度呢?局长想到了局里的“智多星”人事处长,于是找他谈了谈当前转变工作方式方法的问题。

人事处长迅速领会了局长委婉言辞后的意图,回到办公室立即着手创建了人事工作博客群,并要求下属各单位每天点击查看人事工作动态,同时关注局长博客,注意工作方向。

这一招很见效,几天下来,局长博客的访问量就突破了一千大关。局长看到每天访问量不断上升,心里美滋滋的,一高兴就在非正式场合说了人事处长几句好话。

小事让人抢了风头,办公室主任看在眼里记在心里,心想人事处长这一招也太普通了点,接下来看我的。刚好要开整个系统的大会,主任便向局长建议为了

节约这次大会不发资料,局长的重要指示直接上传到博客,提前告诉与会人员,会后到局长博客里查看详细文本。

这次会议结束后不到两天,局长博客的访问量就突破了一万。

如此增长速度,让局长大呼过瘾。在局内一次小规模会议上,局长不点名表扬办公室主任观念一变天地宽。

访问量上去了,但知名度还是没有,有什么好办法能一下子扩大局长博客的影响呢?办公室主任想到了信访处长。信访处长明白了主任的想法后,拍着胸脯说,这事好办,碰得好不如碰得巧,今天刚好接待了一个下面来反映历史遗留问题的同志,我要他到局长博客上以匿名评论的形式反映一下问题,等局长作出答复后,我们一起再来操作后面的事情。

局长看到有人来他的博客上反映问题,心里说不出的舒服,立即就进行了回复,并约见此人。历史遗留问题往往涉及很多部门,局长在弄清问题的原委后,亲自出面协调,并安排信访处长全程督办,一个星期就解决了拖了数年的难题。

这事很有宣传价值,信访处长把这一情况立即向记者报料,于是媒体纷纷前来采访。局长的博客在报纸、电台、电视上一亮相,立即成了热门博客,局长也成了名博主。

局长的博客能解决问题,于是来反映问题的人一群接着一群。局长工作太忙没有及时答复,于是来骂街的人也一群接着一群。不久后,人们发现,局长的博客不能留言了,又不久后,人们发现,局长的博客悄无声息地关闭了。

民情日记

■文/江旺明

这天,柳河乡党委副书记老陈到乡直单位检查学教活动,在检查某单位一把手的民情日记时,发现有则日记跟自己的完全相同。他边看边皱起眉头,心里嘀咕:你与我同驻栗林村,日记里有些内容相同避免不了,但不能完全照抄我的。

于是,他把那位一把手喊来,认真地说:“你的民情日记篇数达到要求。但我发现有篇日记与别人的日记完全相同。”

“哪一篇?”一把手问。老陈将日记本翻开,指着那篇日记说:“就是这篇,抄得一字不漏。”

一把手搔了一下后脑勺,说:“是的,这篇是抄的,仅此一篇。我看这日记写的是栗林村事,写得特别好。这段时间我们工作又特别忙,请领导理解。”

“将这篇删除,以后再不要这样做。”老陈板着的脸这才舒展开来。

又一天,乡党委彭书记检查党委班子成员的民情日记,发现副书记老陈有篇日记与自己的一模一样,都是写栗林村的事。常委会上,彭书记毫不客气将此事指了出来,还严肃地说:“问民情,访民情,才能写好民情。你抄民情,那就说明你根本没有去问和访。”

会后,老陈主动来到彭书记办公室,说:“我看到这则日记写得真好,又是写我的驻点村。我是从网上抄的,至今还不知道作者是谁。”

“老陈呀,你也是不算小的领导,如何写民情日记,不要我多说了,以后再不要做如此荒唐的

事!”彭书记语重心长,老陈连连点头。

没过多久,县纪委监察室主任、柳河乡学教活动督查组组长赵主任到柳河乡检查学教活动。赵主任在查看民情日记时,发现党委彭书记的民情日记有篇是抄袭的,与自己的完全一样。赵主任没急着找彭书记,也没在会上讲。一次谈心活动中,赵主任才将此事说出来:“老彭呀,你是这里的一块天,你的行为好坏直接影响这里一方人。”彭书记连连点头回答说:“请赵主任放心,你说的事以后会杜绝。”

近期工作特别忙,彭书记的民情日记实际是办公室小江代写的。到底是谁抄谁的,他先要弄个明白。他回到自己办公室,将小江喊来,把自己的民情日记打开,指着那则说:“这篇日记是不是你写的?”小江觉得事情不妙,满脸通红地说:“党委班子有大半人要我代写民情日记,我忙不过来,只好抄。”

“我与陈书记的完全相同,你一则日记抄两遍?”“抄了几遍,我自己也记不清楚。”

“你抄日记,也不能抄赵主任的呀!”

“我哪里知道是赵主任,网上都是网名。”彭书记越问嗓门越大,小江越回答声音越小。

又没过多久,网上爆出一条新闻:某县纪委监察室主任、柳河乡学教活动督查组组长赵某抄袭民情日记。一位网名叫“无畏”的网友将他的原创民情日记与赵主任抄袭的一起贴在网上。

编辑 肖方元 版式 郑海仑 校对 胡月